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Aufgabe 8.3

Betrachten Sie die Kopplung der unten dargestellten Zustandssysteme
ZS; und ZS; mit ihren jeweiligen Matrizen A;, B;, C; und D;,wobei

i = 1,2. Bestimmen Sie die Matrizen A, B, C und D des
Zustandssystems, das das Gesamtsystem beschreibt, mit y = (y1, y») und
u = (u1, up), fiir die beiden folgenden Fille:

1. A; = diag(—1,-2), Bi =(0,1), G; = (0,1), Dy =0 und
A = diag(—27 —3), B, = (1,0), C2 (1 O) D, = 0;

2. Ai=-1,B1=2,G=1,D1=1und Aa=3, B,=2 G =1,
D, = 0.
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Aufgabe 8.3

1) Ay = diag(—1,-2), B =(0,1), GG =(0,1), D; =0 und
A2 = diag(—2, -3 o Bz = (1,0), C2 = (1,0), D2 = 0;
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Aufgabe 8.3

1) Ay = diag(—1,-2), B =(0,1), GG =(0,1), D; =0 und
A2 = diag(—2, —3), Bz = (1,0), C2 = (1,0), D2 =V,
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Aufgabe 8.3
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Aufgabe 8.3
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Aufgabe 8.3
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Aufgabe 8.3
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Aufgabe 8.3
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Aufgabe 8.3

2)A1:71, 81:2, C1:1, DlzlundA2:3, 32:2, C2:1,
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Aufgabe 9.1

IR

Gegeben sei das Zustandssystem der Regelstrecke und das
Blockschaltbild. Fiir alle Teile dieser Aufgabe ist der Anfangszustand der
Regelstrecke x1(0) = (0, 0).

w=lo a|am=[2] =11 0)m=[o]

Storgrofe | 2 K\Ia
X
w u’ 75 Regelgrifie

Fithrungsgrofe ~ Streckeneingang 1 )

A
Regelstrecke A
Tz

(i) Nehmen Sie an, die FiihrungsgroBe w sei ein Einheitssprung und die

StorgroBe z = 0. Hat die RegelgroBe einen Endwert? Wenn ja, berechnen
Sie ihn. Ist das System BIBO-stabil?
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Aufgabe 9.1

Fiir die folgenden Teile dieser Aufgabe sind das Zustandssystem des
Reglers und das folgende Blockschaltbild zu betrachten. Das
Zustandssystem der Regelstrecke bleibt unverandert.

C2::0],Dzz[1o].

Storgrofe | 2w/ Streckeneingang
r=—- _(_—?) ___________ T T—"" |
| v q | RegelgroBie
s O € 78, Ll 25, 1

Fiihrungsgrofie | - Regelabweichung Stellgrofie ~ I ]

Regler Regelstrecke

(i) Nehmen Sie an, die FithrungsgréBe w sei ein Einheitssprung und die
StorgroBe z = 0. Hat die RegelgroBe einen Endwert? Wenn ja, berechnen
Sie ihn. Ist der Regelkreis BIBO-stabil?
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Aufgabe 9.1

(iii) Nehmen Sie nun an, die FiihrungsgréBe w sei ein Einheitssprung und
die StorgroBe z sei ein Sprung der Grésse k, d.h. z = k- 0. Berechnen Sie

die neue RegelgréBe und ihren Endwert. ==
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Aufgabe 9.1
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Aufgabe 9.1

(iv) Welche Vorteile hat der Regler ZS, fiir die RegelgroBe des Systems
gebracht? Besitzt der Regelkreis eine stationdre Genauigkeit? ~ len Wm(ﬁ‘{

leeto P&‘O//

pont. shali e Cavanigend X
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Aufgabe 9.2

IR

Gegeben sei das Zustandssystem der Regelstrecke und das
Blockschaltbild. Fiir alle Teile dieser Aufgabe ist der Anfangszustand der
Regelstrecke x;(0) = 0.

AI:{—1},81:[1],@:{1},01:[0].

p
Storgrofe | 2 £ ) -
wX R v
w w” 79 Regelgrofie \V‘)
Fithrungsgrofe VST-rlrt:kcnciugang 1 Y \l\'\
-

Regelstrecke w %
A

(i) Nehmen Sie an, die FiihrungsgroBe w sei ein Einheitssprung und die
StorgroBe z = 0. Hat die RegelgroBe einen Endwert? Wenn ja, berechnen
Sie ihn. Ist das System BIBO-stabil?
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Aufgabe 9.2
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Aufgabe 9.2

(i) Wie viel Zeit bendtigt die Regelstrecke, um 90% der FiihrungsgroBe
zu erreichen? = Y e —
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Aufgabe 9.2

(iii) Nehmen Sie nun an, die FithrungsgroBe w sei ein Einheitssprung und
die StorgroBe z sei ein Sprung der Grosse k, d.h. z = k- 0. Berechnen Sie
die neue RegelgroBe und ihren Endwert. e

\"2
U Ved }\/ Ve

o wiz) = Lhlo) (wle)t 2= = A (4+6) )

o pha ke Stalilay ) dbr bt Slikaon
QWW&\L&X .

\
PRY
s

o () = W)= loomtx) = ey

_lfﬁ Victor Cheidde Chaim, UniBW - LRT 15 Steuer- und Regelungstechnik WT 2022 26



Aufgabe 9.2

IR

Fiir die folgenden Teile dieser Aufgabe sind das Zustandssystem des
Reglers und das folgende Blockschaltbild zu betrachten. Das
Zustandssystem ZS; bleibt unverdndert und der Anfangszustand des
Reglers ist x2(0) = 0.

Azz{o},Bz:[1},62:[4},02:[4]

Storgrofe | 2 A\ Streckeneingang
I T T — |
| ) | RegelgroBie
w O—C P — 9 4l 7 L

Stellgrofie ~ I i

Regler Regelstrecke

(iv) Nehmen Sie an, die FiihrungsgroBe w sei ein Einheitssprung und die
StorgroBe z = 0. Hat die RegelgroBe einen Endwert? Wenn ja, berechnen
Sie ihn. Ist der Regelkreis BIBO-stabil?
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Aufgabe 9.2
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Aufgabe 9.2

(v) Wie viel Zeit benétigt die Regelstrecke, um 90% der FiihrungsgroBe
zu erreichen? 4
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Aufgabe 9.2

(v) Wie viel Zeit benétigt die Regelstrecke, um 90% der FiihrungsgroBe
zu erreichen?
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Aufgabe 9.2

(vi) Nehmen Sie nun an, die FithrungsgréBe w sei ein Einheitssprung und
die StorgroBe z sei ein Sprung der Grésse k, d.h. z = k- 0. Berechnen Sie

die neue RegelgréBe und ihren Endwert.
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Aufgabe 9.2

(vii) Welche Vorteile hat der Regler ZS, fiir die RegelgroBe des Systems
gebracht?
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